
SCHRIFTELIJKE VRAAG

nr. 364
van LYDIA PEETERS
datum: 22 juni 2017

aan GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
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Projectoproep herbestemming kerken  -  Haalbaarheidsonderzoeken

Begin 2016 werd het projectbureau Herbestemming Kerken opgericht. Daarmee willen de 
oprichters steden en gemeenten ondersteunen bij de herbestemming van kerken. Het 
vinden van andere bestemmingen voor kerken ligt niet voor de hand en de 
investeringscapaciteit van lokale besturen staat onder druk. Een groot aantal van die 
kerken is tevens beschermd als monument of is gelegen in een beschermd stads- of 
dorpsgezicht of cultuurhistorisch landschap.

In 2016 vonden twee projectoproepen plaats. Een derde oproep waarbij gemeenten en 
kerkbesturen een begeleid haalbaarheidsonderzoek konden aanvragen voor de volledige 
herbestemming of de nevenbestemming van een parochiekerk liep af op 10 februari 
2017.

Uit het antwoord op mijn schriftelijke vraag nr. 98 van 6 december 2016 over de 
herbestemming van kerken, bleek dat voor de projecten die voldoen aan de 
voorafgaande voorwaarden en voor zover de gemeente en/of het kerkbestuur zelf niet 
meer tijd wenst te nemen ter wille van bijkomend tussentijds overleg, de 
haalbaarheidsonderzoeken normaliter in het voorjaar 2017 afgerond zouden zijn.

1. Wat is de stand van zaken van de haalbaarheidsonderzoeken van de projecten uit de 
eerste en tweede projectoproep? Werden deze intussen geheel of gedeeltelijk 
afgerond? Wat zijn de resultaten? Graag een stand van zaken.

2. Hoeveel bedragen de onderzoekspremies voor de haalbaarheidsonderzoeken van de 
eerste en twee projectoproep?

3. Zijn er op basis van de haalbaarheidsstudies al concrete projecten tot herbestemming 
uitgewerkt? Graag een stand van zaken.

4. Hoeveel aanvragen werden ontvangen voor de derde projectoproep herbestemming 
kerken? Hoeveel aanvragen werden geselecteerd? Graag een overzicht.



GEERT BOURGEOIS
MINISTER-PRESIDENT VAN DE VLAAMSE REGERING, VLAAMS MINISTER VAN BUITENLANDS BELEID EN 
ONROEREND ERFGOED

ANTWOORD
op vraag nr. 364 van 22 juni 2017
van LYDIA PEETERS

1. Het Projectbureau Herbestemming Kerken begeleidt gemeentebesturen en 
kerkbesturen bij een haalbaarheidsonderzoek voor de her- of nevenbestemming van 
een parochiekerk. De begeleiding behelst verschillende stappen, waarbij via ontwerpend 
onderzoek meerdere scenario’s als ruimtelijke mogelijkheden worden ontwikkeld.
In de slotvergadering wordt één van deze scenario’s verder gedetailleerd uitgewerkt. 
Het daartoe aangeduide ontwerpbureau stelt daarna een ontwerp van eindrapport op 
en legt het ter goedkeuring voor aan de opdrachtgever (het betrokken kerkbestuur of 
het gemeentebestuur).
De verdere besluitvorming is afhankelijk van de timing en de werkwijze van de 
opdrachtgever; het projectbureau is hier niet verder bij betrokken.

In de bijlage is voor de geselecteerde projecten uit de eerste en de tweede oproep een 
overzicht opgenomen met de stand van zaken per project, op basis van de gegevens 
waarover het projectbureau momenteel beschikt (zie ook het antwoord op de deelvraag 
3).

2. Het totaal van de toegekende onderzoekspremies voor haalbaarheidsonderzoeken voor 
beschermde kerken voor de eerste en tweede oproep bedraagt 178.112,00 euro.

Het totaal van de subsidiebedragen voor haalbaarheidsonderzoeken voor niet-
beschermde kerken voor de eerste en tweede oproep is 105.647,52 euro.

3. De begeleiding door het projectbureau eindigt formeel bij de goedkeuring van het 
eindrapport. Daarna is het de exclusieve verantwoordelijkheid en autonomie van het 
betrokken kerkbestuur en gemeentebestuur om (desgewenst) een initiatief te nemen 
voor een vervolg en om de voorbereidingen te treffen voor het opstarten van een 
eventuele definitieve realisatie.

Tot op heden zijn nog geen subsidieaanvragen ingediend voor uitvoeringsdossiers.

Het projectbureau plant in het najaar 2017 een bevraging van de kerk- en 
gemeentebesturen waarmee het heeft samengewerkt om te peilen naar de stand van 
zaken.

4. Ik verwijs naar mijn antwoord op de schriftelijke vraag nr. 334 die Vlaams 
Volksvertegenwoordiger Kurt De Loor gesteld heeft op 7 juni 2017.

BIJLAGE

Stand van zaken van de projecten uit de eerste en de tweede oproep


